

## В ОТВЕТЕ ЗА ТЕХ, КОГО ПРИРУЧИЛИ

Татьяна Павлова пятый год возглавляет чуть ли не единственный в России отдел городской фауны (при Департаменте жилищно-коммунального хозяйства правительства Москвы). Проблемы с бездомными собаками и кошками - на ее плечах. Зубастые бультерьеры без намордников во дворах столицы - ее забота. И «случайно забытые» цирком-шапито медведи, и бесхозные лошади, и сбежавшие из зоомагазинов обезьяны - все это касается Павловой по долгу службы. И по долгу сердца.

Она является основным разработчиком столичного закона о животных, запретившего отлов и умерщвление бездомных собак и кошек. Она подготовила проект нового закона - «О содержании домашних животных в городе Москве», который в марте (с учетом поправок, внесенных депутатами) будет рассмотрен Мосгордумой. У этой женщины множество сторонников и немало недоброжелателей.

**Татьяна Николаевна, о чем мечтает женщина-чиновник накануне 8 Марта?**

Она улыбнулась задорно, хотя и немного устало. Ее улыбка, признаться, не отвечала бюрократическим стандартам:

Женщина-чиновник Павлова мечтает о том, чтобы новый закон был наконец принят депутатами Мосгордумы. Он существенно повысит ответственность владельцев собак за содержание своих питомцев и соблюдение норм общегигиены. Вывел собаку на прогулку без намордника - заплати штраф. Покусала твоя собака прохожего - штраф 100 долларов. Оставил питомца без пищи, воды, попечения - к тебе применят меры административного воздействия. Выбросил собаку на улицу - штраф 300 долларов.

**- А правда, что вы пристраивали в надежные руки бездомную лошадку?**

Правда, правда... Лошадь лежала в луже и не могла подняться: ей разбили голову. А в глазах у нее стояли слезы. Понимаете, не ради фразы говорится: мы в ответе за тех, кого приручили. Отношение к братьям меньшим - показатель уровня духовности общества. Слабых и незащищенных нельзя обижать, предавать, подвергать насилию - это аксиома для цивилизованной личности. Сегодня ты выбросил из окошка надоевшую тебе кошку, завтра поднял руку на ребенка, а послезавтра... Я думаю, мы должны идти по пути цивилизованному. Запрещение умерщвления бездомных собак - начало пути. Мы должны его пройти до конца.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

**- А как же избито: лес рубят - щепки летят? Жизнь устроена сложно и жестко. Слабым приходится уступать место более сильным.**

Мужчины очень любят оправдывать жестокие поступки сложностью жизни. Женщина, жизнь дарующая, в большей степени склонна к поиску бескровных путей решения жизненных проблем. Женщине, очевидно, в большей степени, нежели мужчине, свойственен прагматизм и романтизм одновременно. У меня дома после операции жил добрый несчастный пес - лабрадор. Собака сломала лапу, хозяин отвез пса в лес зимой, привязал к дереву и уехал. Собаке удалось вырваться, но надписи на ошейнике хозяина отыскались. Он заявил: «У меня теперь новая собака, здоровая, а этого уroda я видеть не хочу». Что это - черствость, высокомерие, скудость души? В Библии, в книге Екклесиаста,

сказано - «Кто знает: дух сынов человеческих восходит ли вверх, и дух животных сходит ли вниз, в землю?» А вы замечали, что жестоким людям не свойственны сомнения: они всегда и все знают...

**- У меня такое впечатление, что ваша работа и частная жизнь сплелись в одно. Содержите ли вы сами домашних животных - тех самых братьев меньших, о которых говорите с такой теплотой?**

У меня четыре собаки (лабрадоры) и шестнадцать кошек.

**- Как же вы управляетесь с такой оравой? Или для биолога это норма жизни?**

Почему вы решили, что я биолог? Я окончила экономический и юридический факультеты МГИМО. Знаю три иностранных языка, в том числе греческий. Кстати, без системных экономических знаний на моей должности делать нечего. Как и юридически: ведь мы начали выстраивать новую городскую систему взаимоотношений с братьями меньшими практически с нуля.

Что касается отношения к животным, это из области мировоззрения. Но я четко представляю, что взяла на себя ответственность за этих животных. Три часа у меня уходит на то, чтобы накормить моих собак и кошек, убрать за ними. Это настоящий производственный процесс - я на это время даже отключаю все телефоны.

**- Семья разделяет ваши пристрастия к четвероногим? Или породистые клубные собаки и кошки располагают к комфортному общению?**

Общение с животными не зависит от породы. Муж и дочка - мои единомышленники. Что касается породистой, у меня есть очень породистые животные - я взяла их, выброшенных на улицу хозяевами, из приютов. А есть и беспородные, уличные кошечки. Всех я люблю одинаково. Однажды ко мне пришла женщина, принесла с собой очаровательную кошку. «Возьмите ее, пропадет ведь!» - умоляла она. Оказалось, животное надоело супругу этой женщины. Он взял кошку и выбросил в окно - квартира находилась на седьмом этаже. Кошка рухнула в сугроб - и не погибла. На Западе человека за такой поступок посадили бы в тюрьму. Так вот, я мечтаю о том, чтобы система гуманного отношения к животным, которую мы начали строить в столице, была бы достроена. На полпути не тормозят, верно?

**Владимир РАТМАНСКИЙ**



ФОТО АНДРЕЯ НИКИШИНА

### СИНДРОМ ЧЕРНОГО КОТА

В разных странах судьба кошек складывалась по-разному. Например, в Сиаме (нынешнем Таиланде) и Японии они считались покровительницами храмов. В Египте убийство кошки, даже случайное, каралось смертью. Кошек хоронили в деревянных, золотых гробах в зависимости от состоятельности хозяина. А вот в ряде стран католической Европы не признавали кошек домашними животными на том основании, что их не было в Ноевом ковчеге. Особой обструкции подвергались черные коты, их активно преследовали. С конца прошлого и начала нынешнего века проявляется научный и эстетический интерес к кошкам - создаются клубы, проводятся выставки. В 1949 году создана Международная федерация кошек.

### КАК У ЛЮДЕЙ, А ТО И ХУЖЕ

Легенды о живучести кошек имеют под собой основание. Обычно они довольно быстро восстанавливаются после самых драматичных случаев. Это, однако, не исключает того, что кошка может заболеть. Но не может пожаловаться. Поэтому заботливый хозя-

## ЧУДО

## С ПОМЕРАНЦЕВЫМИ ГЛАЗАМИ

Существует мнение, что не человек одомашнил кошку, а она сама по себе пришла к нему, чтобы найти пищу и защиту от врагов, сохранив при этом свою независимость, характер и красоту.

### АНГОРКА СТАЛА ПЕРСОМ

Сколько всего пород кошек существует? Какие? Об этом исписаны тома книг, монографий, брошюр, статей... Однако единого подхода к вопросу о «национальности» кошек так и не выработано. Сегодня в мире специалисты различают от 50 до 300 кошачьих пород. В нашей стране культивируется 10-12. Одна из самых популярных - персидская кошка. Когда-то их называли ангорскими. Сейчас таковыми считают лишь белых особей. У «персов» крупные голубые, померанцевые, оранжевые или зеленые глаза. Но встречаются кошки, у которых глаза разного цвета. У них приглушены охотничьи и защитные инстинкты, отсутствует склонность к бродяжничеству, и они очень привязаны к дому.

### «ГЛОТОК» ВОЛИ В НЕВОЛЕ

Кошкам, обитающим в городских квартирах, необходимы свежий воздух и солнце, и они стараются получить это удовольствие. Кошки любят дремать на балконе, подоконнике или на солнечном «пятне» в квартире. А вот сквозняков не любят. Желательно выводить их на прогулку на поводке или шлейке, постепенно они к этому привыкают. Кошачий туалет в доме, конечно, никогда не будет похож на естественные природные укромные уголки, которые предпочитают эти животные. Тем не менее он должен соответствовать определенным требованиям инстинкта. А он заставляет кошку закапывать испражнения в укромных местах в специально вырытые ямки. Поставьте кошке эмалированную или пластмассовую ванночку с бортиками высотой 5-10 см, где она может свободно поместиться.

ин должен внимательно следить за ее настроением, поведением, дыханием, аппетитом, состоянием шерсти, глаз, носа. При каких-то отклонениях от нормы стоит обратиться к ветеринару. Кошки болеют многими человеческими болезнями: плеврит, язва желудка, сахарный диабет, невроз, ожирение...

### КТО ЕЛ ИЗ МОЕЙ МИСКИ?

Специалисты утверждают, что кошки в питании избирательны, разборчивы. Уважающее себя мяукающее создание не будет есть из общей с другой кошкой или собакой миски. Так поступают только котят. Кошка (масса 2,5 - 4,5 кг) должна ежедневно получать 120 - 150 г корма, содержащего белки - мясо, яйца, рыба, творог и т.д. Необходимо также граммов 50 корма, содержащего углеводы и балластные вещества: хлеб, овощи, зелень. Мясо и рыбу дают в сыром виде, растительные продукты лучше варить, раз в неделю не помешает 5 - 10 г растительного масла.

### БУЛЬОННАЯ ПЕНСИЯ

Подсчитано, что одна кошка, успешно охотясь на мышей, таким образом сохраняет от них до 10 тонн зерна в год. В Англии кошки, используемые для охраны продовольственных складов, находились на государственном довольствии, как и те их собратья, которые берегли от мышей книги и другие реликвии Британского музея. А в Австрии кошке, «проработавшей» на охране складов несколько лет, положена пожизненная пенсия, выдаваемая молоком, мясом и бульоном.

В последние годы все чаще говорят о лекарственных способностях кошек, о том, что они способны узнать больное место человека и, прислонившись к нему, «забрать» себе какое-то количество боли. Кошки даже начинали делать человеку активный массаж в области сердца, иногда выводя из бессознательного состояния. В некоторых странах врачи «прописывают» больным людям завести кошку.

Подготовила  
**Надежда ГРИНЕВА**

## ПТИЦА ФЕНИКС ПЕТУШИНОЙ ПОРОДЫ

У Александра Никишина есть жена и сын. Но его «семья», как он говорит, это еще 100 кур и петухов, павлины, фазаны, утки и кошки. Живет все это большое семейство в доме под Истрой, в подмосковном Дедовске. Александр Никишин - председатель совета и главный эксперт Всероссийского общества любителей птицеводства.

Увлечение курами у него началось 20 лет назад, когда у приятеля он увидел диких петухов - белых в красную полосу и шоколадных. И так они ему понравились, что главный механик Никишин позавидовал про все свои железки и стал разводить домашних птиц. Сейчас его петухи с завидной регулярностью завоевывают на выставках призы, медали, кубки.

Если в Германии к птицеводству даже детей 6-летнего возраста приобщают, то в России доходит порой до смешного: деревенские, подмосковные бабульки на выставке птицеводства начинают восторженно ахать, впервые в жизни увидев исконно русскую орловскую породу.

Возможно, дело в том, что в Германии энтузиастов поддерживает департамент сельского хозяйства. У нас же само Всероссийское общество птицеводов выживает как может. «Никому мы не нужны», - с горечью говорит Никишин. Хотя интерес к домашним птицам в обществе есть. Недавно, к примеру, на выставке в Сокольниках Владимир Жириновский купил у Никишина двух птиц породы феникс. Это черные куры с длинным хвостом.

О своих питомцах Никишин может рассказывать бесконечно. Однажды на ВВЦ произошел забавный случай. Карликовый феникс Феня, посидев с полчаса в духоте в одном из павильонов ВВЦ, задремал. Ну а так как он устроился на ветке дерева, его все принимали за чучело. И когда этот «экспонат» открыл глаза и прокукарекал, народ вокруг просто обомлел. Феня был добрым петухом. Никого не обижал. Даже с кошками дружил. Дома у него было любимое кресло. Дожил до преклонного (по куриным меркам) возраста - до девяти лет. Судьба сложилась так, что теперь он действительно «служит» чучелом в Дарвиновском музее.

О беспокоемном хозяйстве Никишиных можно написать увлекательную книгу. Одним из ее героев была бы немецкая овчарка, которая служила охранником. Собака знала, что отвечает за всю живность. Она могла подтолкнуть носом застрявшего в

заборе цыпленка. А если молодые петухи затевали драку, просто ложилась между драчунями. Тем ничего не оставалось, как разбежаться в стороны. Теперь, когда собаки не стало, охранником работает павлин. И, надо признаться, недурно справляется со своими обязанностями. Правда, и ЧП среди птиц случаются нечасто. Молодежь может тюкнуть друг друга клювом, но не до крови. У петухов постарше свои обязанности - они защищают кур.

Летом в саду дома Никишиных обычно ставится ведренный самовар, который растапливается ароматными шишками. А вокруг гуляют куры и павлины. Вот такой райский уголок. В холодное время года птицы живут в доме, прямо за стенкой. Так что хозяйка ходят в свой птичник в тапочках.

Вот куры черного цвета породы араукана - выходцы из Южной Америки. Они отличные несушки, настоящие передовики производства. И яички несут не простые, а... зеленые. Секрет в том, что на их исторической родине много меди, и птицы получали ее через камешки и траву. К Александру даже приходили какие-то колдуны просить зеленые «шаманские яйца». Говорят, для врачевания. Вот вам и прообраз Курочки Рябы, которая снесла яичко не простое, а золотое.

Кстати, Никишины ни за что на свете не согласятся съесть магазинное яйцо.

На птицефабрике куры производят яйца без участия петухов, и они получаются пустыми, практически искусственными, - говорит Александр. - Только яйцо, в котором зарождается жизнь, полезно и дает энергию.

В доме Никишиных есть сувенирные куры. На кружках, вазах, подсвечниках, разделочных досках, подставках под горячее, корзинках - везде петухи. Я уж не говорю про многочисленные глиняные свистульки, фигурки из бронзы, стекла, про петуха из пальмового дерева. В доме есть даже фонтан с петухом.

- А синий петух у вас есть? - спрашиваю Александра. - Как-никак, а 2005-й год Синего Петуха.

- Таких у нас много, - отвечает Никишин. - А то, что год петушиный, нас очень радует. Надеемся, он будет удачным, и наши петухи успешно выступят на европейской выставке в Лейпциге.

В этот момент в дверь позвонил почтальон и вручил хозяйку конверт, весь обклеенный марками с петухами...

**Елена ВОЛКОВА**